Comité de Pilotage Agenda 21
Communautés de Communes du Fium’Orbu et de l’Oriente, commune de Solaro
30 avril 2013

Ordre du jour

Installation du Comité de Pilotage de l’Agenda 21 micro-régional

Rappel de la démarche d’élaboration de l’Agenda 21 – les étapes du projet, le calendrier

Choix de la 7ème thématique

Compte-rendu
Monsieur Guidici, Président du Syndicat de la Plaine, signataire de la convention Agenda 21 avec l’Office de l’Environnement de la Corse, remercie les participants, présente les thèmes qui seront abordés dans le cadre du projet d’Agenda 21 et insiste sur le caractère significatif du territoire mobilisé sur cette démarche, au travers des deux Communautés de Communes du Fium’orbu et de l’Oriente, et de la commune de Solaro. Il rappelle également l’existence d’un projet similaire sur le Centre Corse et la volonté de trouver des synergies entre ces deux démarches.
Charles Pasqualini, Directeur Délégué de l’Office de l’Environnement de la Corse, revient sur la philosophie qui guide l’Office dans son appui aux territoires.

Il s’agit de promouvoir l’expérimentation locale, 4 démarches d’Agenda 21 micro-régionaux étant à ce jour en cours. Ces démarches, au-delà de structurer un plan de développement durable sur les territoires concernés, serviront également à alimenter les réflexions d’un futur Agenda 21 Régional
Il s’agit aussi de repérer des bonnes pratiques à l’œuvre dans les territoires et de mieux communiquer sur celles-ci (par le biais notamment de l’Observatoire du Développement Durable de Corse (site www.oddc.fr)
Marie-Ange Saliceti, responsable du département développement durable au sein de l’OEC, rappelle que la Corse a été retenue comme région pilote pour expérimenter le plan de mobilisation nationale des filières et des territoires pour développer les métiers de la croissance verte. Elle resitue la démarche « Agendas 21 » dans le contexte plus large de l’action « croissance verte » pilotée par l’OEC, qui comprend :
· L’élaboration d’un guide des bonnes pratiques, que les territoires sont appelés à enrichir et compléter

· Un travail sur les métiers et formations liés à la croissance verte qui s’est appuyé sur l’organisation d’ateliers concernant sept secteurs d’activité différents et qui a démontré tout l’intérêt de faire se rencontrer des professionnels issus d’horizons divers. Cette démarche sera d’ailleurs, à la demande des acteurs eux-mêmes, poursuivie.

· La mise en place d’un plan de communication spécifique, doté d’outils support (logo, affichettes, etc…) et d’une plate-forme interactive permettant à l’ensemble des partenaires intéressés d’échanger informations, données, calendriers, etc.
· Il est utile que tous les acteurs de l’Agenda 21 s’y inscrivent. Pour se faire, il convient de 

· se connecter à l’adresse suivante http://www.oddc.fr  
· se rendre dans la rubrique « Agenda 21 Corse » 

· Sélectionner « espace collaboratif »

· Cliquer dans créer un compte. 
· Une fois le compte créé, et votre compte activé par nos soins, vous vous connecterez, ensuite, en entrant dans « l’espace privé » (a droite) de l’espace collaboratif, votre identifiant et votre mot de passe.
En cas de difficultés de connexion, merci de contacter Jean Michel Bona (bona@oec.fr), ou Stéphane Donsimoni  (donsimoni@oec.fr) au numéro suivant : 04 95 34 95 07.
Anouk Arnal et François Devaux, des bureaux d’assistance technique Paysages et C.D.I., présentent les étapes d’élaboration de l’Agenda 21 micro-régional.

Trois phases principales seront mobilisées :

· La réalisation d’un diagnostic partagé identifiant les forces et faiblesses du territoire ainsi que les principaux enjeux de développement sur les 7 thématiques retenues.
· La définition d’axes stratégiques prioritaires d’intervention

· La déclinaison de ces axes stratégiques en actions.

La possibilité de disposer de financements dès 2014 sur les premières actions implique un certain nombre de contraintes parmi lesquelles :

· La nécessité de finaliser ces premières fiches-actions fin novembre au plus tard (avec identification documentée de l’ensemble des partenaires et des coûts et ressources du projet)

· Par voie de conséquence, la nécessité d’anticiper au mieux le repérage de ces projets, et ce, dès la phase de diagnostic
· Une phase diagnostic « resserrée » permettant d’aboutir à des choix stratégiques fin juillet au plus tard, avec :

· Synthèse documentaire et réalisation d’entretiens en mai-juin

· Tenue des ateliers diagnostic début juillet (les jeudi 4 et vendredi 5 juillet)

· La tenue d’un deuxième Comité de Pilotage destiné à valider les choix stratégiques dans la troisième de juillet (semaine 29)

Les débats du Comité de Pilotage se sont ensuite organisés autour des points suivants :
· La question de l’eau, pressentie comme 7ème thème (en plus des thèmes  de l’Energie, de l’Habitat, de la Biodiversité, des Déchets, des Déplacements, et de la Culture) constitue à la fois un enjeu important pour le territoire et un axe de travail commun avec le Centre Corse. Antoine Orsini, représentant la Communauté de Communes du Centre Corse, et enseignant chercheur en hydrobiologie à l’Université de Corte rappelle les enjeux liés à la gestion de l’eau sur le territoire, l’existence de potentialités insuffisamment exploitées, et la nécessité d’une approche commune Centre Corse / Côte Orientale sur ces questions.

Le Docteur André Rocchi, Président de l’Institut de la Mer et du littoral souligne l’importance des actions d’éducation et de sensibilisation à l’environnement, à destination des scolaires mais aussi plus largement de l’ensemble des citoyens et élus du territoire. Il regrette que les initiatives engagées pour mettre en place des formations aux métiers de l’eau n’aient pu aboutir, faute du soutien de l’Education Nationale.
Compte tenu de son importance, la thématique de l’eau est retenue par le Comité de Pilotage comme 7ème thème de l’Agenda 21.

· Le thème de l’énergie apparait également comme essentiel à traiter, au travers, entre autres, de la question de la filière bois. Ce thème devra être traité en lien avec la question de l’habitat et pourra s’alimenter des enseignements des premières actions mises en œuvre sur la Balagne et Bonifacio. Il est par ailleurs précisé, sur les questions d’habitat, qu’une OPAH (Opération Programmée d’Amélioration de l’Habitat) est engagée sur la Communauté de Communes de l’Oriente et que la Communauté de Communes du Fium’Orbu est en cours de lancement d’un appel d’offres pour l’étude préalable. Ces OPAH peuvent constituer des leviers intéressants pour la mise en œuvre d’actions dans le cadre de l’Agenda 21.
· Le thème de la cohésion sociale constitue également une problématique importante pour le territoire. Il faudra veiller à sa prise en compte dans l’approche de certains thèmes de l’Agenda 21 (par exemple lutte contre la précarité énergétique,…)

· Une démarche menée par le Parc Naturel Régional de la Corse est susceptible de constituer une source d’inspiration pour certaines actions du futur Agenda 21 : La Charte Forestière. Pauline Peraldi présente cette démarche, qui a mobilisé un grand nombre d’acteurs et abouti à 59 propositions d’actions dans les domaines de la valorisation forestière, de l’énergie, de la biodiversité, etc… Des contacts seront pris rapidement par les bureaux d’études pour articuler cette démarche à celle de l’Agenda 21.
· Enfin un débat, non tranché à l’issue du Comité de Pilotage, a eu lieu sur l’appellation qu’il convenait de donner à la démarche, afin que tous puissent s’y retrouver (les deux Communautés de Communes et la commune de Solaro, les communes de la côte comme celles de l’intérieur,…). Les six rivières qui traversent le territoire pourraient constituer, à cet égard,  un thème fédérateur.
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