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Lors de sa séance du 28 juillet 2011 l’Assemblée de Corse a décidé d’engager la réalisation de l’Agenda Corse 21/ Corsica vint’unu et ainsi, d’intégrer le Développement Durable dans toutes les politiques publiques menées par la Collectivité Territoriale afin d’apporter à l’échelle de la Région une réponse complète et cohérente aux défis d’un développement économique équilibré, (ré)concilié avec l’environnement et le progrès social. 
A l'intersection de ces trois dimensions fondamentales, le développement durable est une démarche globale qui permet d’établir un processus vertueux d'évolution. Ainsi, en respectant les écosystèmes, en rendant efficiente la consommation des ressources naturelles, en recherchant une efficacité économique à long terme et en intégrant une forte dimension sociale, la démarche vise à garantir en Corse un développement ambitieux, équitable et viable.  

Bâtir un agenda 21 local, c'est-à-dire un programme d’action concret, c'est agir pour notre avenir commun et celui des générations futures, c'est s'inscrire dans un mouvement d'espérance, aujourd'hui planétaire, dont le but est de mettre en œuvre une logique de développement renouvelée fondée sur un questionnement de nos modes de production, le partage, et la protection.
L’Office de l’Environnement de la Corse est extrêmement attentif aux questions de développement durable, qu’il considère comme vitales pour notre territoire. Plusieurs enjeux paraissent en effet cruciaux :
· le renfort de l’attractivité de la Corse, en qualité de territoire exemplaire tant par la préservation de son environnement que par le respect et l’épanouissement de ses habitants,

· le dynamisme de son économie et en particulier en ce qui concerne les activités dites verte,
· l’évolution des pratiques individuelles et collectives afin de favoriser un mode de développement durable.
C’est dans cette perspective que l’Office a mis en œuvre avec ses partenaires des actions innovantes dans le domaine du développement durable (énergies renouvelables, partenariat avec les acteurs de l’environnement, réflexions sur l’éco-conditionnalité des aides, soutien aux démarches d’agenda 21 entreprises par les collectivités locales…).
Deux faits majeurs récents nous permettent aujourd’hui d’amplifier notre action :
· la signature le 07/10/10 de la convention du Grenelle de l’Environnement Territorialisé entre le Président de l’Exécutif et le Préfet de Région  définissant les objectifs, les termes d’un partenariat élargi et permettant l’attribution de moyens financiers,
· la désignation de la Corse comme pilote expérimental du plan de mobilisation national des filières et des territoires visant le développement des métiers de la « Croissance Verte » qui s’est traduite par la signature le 9 décembre 2010 de la convention entre la Commissaire Générale au Développement Durable et le Président de l’OEC qui a notamment installé un Comité de Suivi doté d’une gouvernance à cinq membres (Etat, élus, chambres consulaires, syndicats et associations représentatives) et d’une sous-commission Agenda 21.
 Ainsi, sur la période 2011-2013, s’ouvrent de nouvelles perspectives qui vont nous permettre, dans le cadre du principe d’expérimentation et grâce à des actions de communication plus fortes :
· de répondre à diverses collectivités territoriales volontaires qui souhaitent un soutien méthodologique conduisant à l’identification d’initiatives micro régionales émanant d’elles mêmes, d’entreprises et d’associations répondant aux objectifs de Développement Durable et de Croissance Verte.
· de construire le futur Agenda 21 Régional : Agenda Corse 21 / Corsica Vint’unu 
Dans le but de tirer le meilleur parti de ces opportunités, l’Office de l’Environnement de la Corse a défini une politique dynamique qui s’articule autour des 4 axes suivants :

· Connaître, Comprendre, Comparer, Capitaliser : en recensant les meilleures démarches de Développement Durable et Croissance Verte entreprises par des collectivités territorialeséz, des entreprises, des associations au niveau européen, national et local. Le but est de tirer le meilleur parti de ces expériences et d’en faire profiter tous les acteurs du territoire.
· Expérimenter, Agir, Rassembler en engageant deux Agendas 21 micro-régionaux avec d’une part le Pays et les intercommunalités de Balagne et d’autre part la commune de Bonifacio afin d’accompagner ces institutions dans une démarche  leur permettant d’aboutir à un plan d’action en faveur du développement durable qui intégrera en particulier les thèmes importants que sont les énergies renouvelables, l’habitat durable, les transports, la gestion des déchets, la biodiversité, la culture et le patrimoine.
· Transmettre, Former, Développer en établissant un diagnostic des métiers, des besoins et des formations existantes dans le domaine de la Croissance Verte et en proposant, au profit des acteurs économiques, sociaux et territoriaux engagés dans la croissance verte, des axes de formation renouvelés. 
· Partager, Diffuser, Sensibiliser par la mise en place d’un plan de communication régional dédié au Développement Durable et à la Croissance Verte visant à impliquer les citoyens, les faire participer et valoriser les actions mises en œuvre.
L’ensemble de la démarche s’inscrit dans une logique transversale et participative, car une politique de développement durable doit se construire avec les citoyens qui font la vie des territoires. Dans ce but, plusieurs actions sont déclinées :
· la création d’un slogan « Megliu Inseme » et d’un logo spécifique pour la démarche.  Le choix du slogan a pour but de figurer une dynamique de progrès collectif. Le développement durable nous amène vers du « mieux» et chacun à son niveau est concerné tant sur le plan individuel que collectif «ensemble». Le logo fait un « clin d’œil » et capitalise sur l’image de l’observatoire de l’environnement et annonce la stratégie de développement durable :
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· La création d’un visuel qui accompagne la démarche tout au long du processus :
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Participez a Patelier
“Biodiversite” :
le 12 janvier 2012,
de 9h30 a 12h00,
a la mairie de LAMA.
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: http://agenda21.arobase-multimédia.com





· La création d’un espace collaboratif http://agenda21.arobase-multimedia.com/ accessible à tous les acteurs privés et publics qui souhaitent s’engager dans la démarche agenda 21 de leur territoire. Chacun peut ainsi poster des projets, idées, interventions, connaître la date des futurs ateliers terrains, l’actualité du projet…
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· La rencontre avec les acteurs des territoires est également un moment précieux dans l’élaboration d’un agenda 21. Dans ce but, des ateliers thématiques et participatifs sont organisés pour rencontrer les parties prenantes, échanger, partager, proposer...   L’objectif est, au travers de cette participation, de construire un plan d’action territorial concret et opérationnel pour les années futures autour de 5 thèmes majeurs communs : Biodiversité, Energie, Déchets, Transports, Habitats durable et d’un thème spécifique choisi par le territoire, en l’occurrence : La culture vivante pour le Pays de Balagne et Le patrimoine pour Bonifacio.
· A suivre les prochains ateliers (à Préciser)
· En Balagne 
· Atelier
· Thème

· Date

· Lieux

· A Bonifacio
· Atelier

· Thème

· Date

· Lieux    …..
La réflexion sur les métiers et les formations est aussi un point fondamental de la démarche. Les objectifs en la matière sont les suivants :
· Etablir un diagnostic des métiers et besoins de formations en lien avec le développement durable et à la Croissance Verte

· Envisager les formations qui permettent de répondre aux enjeux de la croissance verte et des publics cibles.

· Alimenter une réflexion relative à la création d’une plateforme de formation dédiée aux métiers verts dont l’objet serait de :

· recenser les besoins des entreprises, des associations et des collectivités locales en la matière,
· recenser les formations existantes en Corse,
· identifier, dans ce domaine, les besoins de formations qualifiantes et professionnalisantes ainsi que d’insertions sociales et professionnelles.

· Proposer une organisation adéquate permettant de mettre en synergie l’ensemble des initiatives existantes sur le territoire, le cas échéant de faire remonter des besoins qui seraient détectés.
· Envisager les modes de communication les plus adaptés pour promouvoir les métiers, les débouchés professionnels, les cursus de formation. 
L’analyse sera menée au travers du prisme de plusieurs groupes représentants la réalité de l’économie Corse :
· Les entreprises et plus spécifiquement celles qui interviennent dans les secteurs suivants : 1.Bâtiment et Travaux Public, Transport, Energie, Déchets ; 2.Tourisme ; 3. Agriculture et Pêche.

· L’économie sociale et solidaire 

· Les collectivités territoriales
pour lesquelles seront invités à s’exprimer les organismes représentatifs (OPCA, Syndicats professionnels, CCI…), les services de l’Etat, les entités économiques elles-mêmes.

Les 1er ateliers se tiendront fin janvier avec pour ordre du jour : la présentation de la démarche générale engagée par l’OEC et son volet emploi/formation ; un zoom sur les métiers phares des activités ciblées par  l’atelier ; l’exposition des enjeux emploi/formation pour les activités ciblées par l’atelier ; la méthode proposée pour identifier les besoins de compétence, les métiers concernés et les besoins nouveaux en formations.

Le premier atelier qui se tiendra le 23 janvier à Ajaccio (lieu à préciser) concernera les besoins envisagés par les collectivités territoriales. Il accompagnera la signature d’une convention entre le CNFPT et l’Office de l’Environnement de la Corse sur les métiers verts (préciser les objectifs de la convention).

Les autres ateliers se dérouleront : 
· Le Tourisme : le 24 janvier à (lieu et heures à indiquer) 
· L’Economie sociale et solidaire : le 31 janvier
· Le BTP, Transports, Energie, Déchets : le 2 février
· L’Agriculture et Pêche : le7 février 
Le bandeau photo figure les grands thèmes du projet : biodiversité, énergie renouvelable, déchets, transports, habitats durable, patrimoine et culture


Un espace d’écriture permettant de présenter le thème de l’affiche (un territoire -Pays de Balagne ou Bonifacio - pour les agendas 21, ou un des axes du programme d’actions : Bonnes pratiques, Emplois verts et formation, Communication


Un code couleur qui décline le logo : vert pour l’agenda 21, orange pour Emplois verts et formation, rouge pour les Bonnes pratiques, bleue clair pour la Communication et les documents de rendu compte) 


Un message fixe en fonction des thématiques abordées : Devenez acteur de votre agenda 21,  Adaptez vos formations au développement durable…


Un espace texte personnalisable permettant d’annoncer l’événement à venir, la date, l’heure, le lieu


Un QR code qui permet de basculer sur le site Internet dédiée à la démarche à partir de son téléphone mobile.








