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Agenda 21 Fium’Orbu
Réunion technique – ACTIONS Vivario
30 avril 2015 
A la mairie de Vivario
Compte-rendu

Présents :

	PAOLACCI
	Germain
	Mairie de Vivario
	06 18 01 84 37
	germain.paolacci@onf.fr

	BONA
	Jean-Michel
	OEC
	06 09 92 21 86
	bona@oec.fr

	FOUBERT 
	Violette
	URCPIE
	07 88 17 77 95
	vfouberts@cpie-centrecorse.fr


Ordre du jour :
· Etat d’avancement des projets
· Définition des besoins

· Chaufferie bois pour les bâtiments communaux 
La commune souhaite mettre une chaufferie bois qui alimenterait la mairie et la nouvelle salle des fêtes (projet d’agrandissement des locaux de la mairie pour faire une salle des fêtes). Si possible, la chaufferie pourrait également alimenter les logements communaux (voir si techniquement possible et les coûts avec les résultats de l’étude).

Ce projet a pris du retard car d’autres problèmes ont été une prioritaires pour la commune ces derniers mois.

Toutefois, la commune a envoyé une lettre d’intention à l’AAUC et est en contact avec Christian Mariani. La commune doit maintenant consulter des bureaux d’études, notamment ceux inscrits sur la liste indicative fournie par l’AAUC. Elle pourra se baser sur le cahier des charges fourni par l’AAUC. Ensuite la commune prendra une délibération (après que les problèmes concernant la forêt soient réglés). 

· Eclairage public

La commune s’est lancée dans la démarche EDF et a déjà remplacé les ampoules au niveau de la maison forestière. Toutefois, cette démarche n’est pas complète et aucun diagnostic approfondi sur l’éclairage public n’est réalisé.

L’ADEME/AAUC peut financer à hauteur de 80 % un diagnostic complet de l’éclairage public sur la commune puis financer les travaux préconisés dans ce diagnostic.

Si aucun diagnostic n’est réalisé, l’ADEME/AAUC ne peut pas financer les travaux.

La démarche pour faire la demande de financement est identique à la démarche pour la chaudière bois : lettre d’intention, dossier de demande d’aide, modèle de cahier des charges et liste de prestataires fournis.

Cette étude peut être reliée à la chaudière bois (même lettre d’intention et même délibération).

· Régularisation des captages
Deux captages sont à restaurer : Fulminato (2213,20 €) et Omenino (11941,44 €).

Le captage de Fulminato est urgent et peu coûteux, la commune pense donc engager à sa charge les travaux rapidement. La commune peut tout de même réaliser une demande d’aide pour les deux captages auprès de l’Agence de l’eau via la convention tripartite Agence de l’eau/CTC/Conseil Départemental. La commune doit envoyer 1 lettre d’intention à chacune des parties (soit 3 lettres) en expliquant l’urgence pour Fulminato.

· Réseau d’eau potable

L’étude a déjà été rendue. La démarche de demande d’aide auprès de l’Agence de l’eau/Conseil Départemental/CTC a déjà été réalisée. La commune est en attente de la subvention du conseil départemental pour lancer les travaux estimés à 875 000 €. 
· Milieux fragilisés
Phase 1 : La phase 1 est terminée financement à 90 % (80 % ODARC et 10 % DREAL).

Phase 2 : La commune a présenté à l’ODARC et à la DREAL son programme sur 3 ans. Les coûts ont été estimés par Antoine Paolacci. La part de financement de l’ODARC n’est pas connue tant que le PDRC n’est pas validé (prévu pour septembre). Un dossier sera monté auprès de l’ODARC dès que le PDRC sera validé et les taux d’intervention connus. Avant cela, la commune peut déjà solliciter l’OEC en se basant sur le coût prévisionnel et en demandant une intervention de l’OEC à hauteur de 10 à 15 %.

· Allée des tilleuls

Deux aspects doivent être pris en compte dans ce projet : Ecologique et Patrimoine.
Une étude a déjà été réalisée il y a plusieurs années concernant la réhabilitation de l’allée des tilleuls.

L’OEC pourrait intervenir sur l’aspect écologie et paysage (à confirmer par le service concerné).

Le 13 mai 2015 à 14h00 : RDV au col de Vizzavona pour voir l’allée des tilleuls puis discuter des possibilités d’intervention. Le paysagiste conseil de la DREAL sera présent afin de réaliser un rapide diagnostic sur place. Jean-Michel B. lancera les invitations aux structures concernées.

· Sentiers du Centre Corse

La commune de Vivario a fait remonter le besoin de réaliser un recueil des sentiers de randonnée du Centre Corse.
RELEVE DE DECISION

· Violette F. envoie à Germain P. les documents de l’ADEME/AAUC concernant l’éclairage public.
· Jean-Michel B. et Violette F. envoie à Germain P. les contacts concernant les captages : l’Agence de l’eau, la CTC et le SATEP.

· Jean-Michel B. envoie à Germain P. les fiches d’instruction concernant les captages.

· Antoine P. doit fournir l’estimation des coûts pour la phase 2 du projet de restauration de forêt de pin Lariciu et le bilan de la phase 1 à Violette F. et Jean-Michel B.

· Jean-Michel B. lance les invitations pour le 13 mai concernant l’allée des tilleuls.

· Germain P. fait passer à Jean-Michel B. l’étude réalisée sur l’allée des tilleuls.
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