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Déchets : la proposition territoriale à l'étude
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Le débat a eu lieu entre représentants de la CTC, de la Capa, des maires du territoire et du collectif. On espère que de la discussion jaillira la lumière. Même s'il faut pour cela attendre les jours à venir. 
Agnès Simonpietri, Jean-Jacques Ferrara, les maires du Grand Ouest et le collectif "Pà un Pumonte Pulitu", avaient rendez-vous à la CTC. Deux heures de discussions intenses et uneproposition à discuter à Vico

Tandis que la pression sur le front des déchets est de plus en plus difficile à gérer.

Pour la seconde fois en moins de 15 jours, les membres du collectif vicolais "Pà un pumonte pulitu" ont repris, ce mardi après-midi, le chemin de l'hôtel de Région.

Mais cette fois, c'est un dialogue élargi que l'on revendique.

Car aux participants territoriaux du premier round se sont ajoutés, Jean-Jacques Ferrara, président de la communauté d'agglomération du pays ajaccien (Capa) ainsi que des maires des Deux-Sevi, des Deux Sorru, de la Cinarca et du Cruzzini.

Dans le même temps, les participants doivent se confronter à une nouvelle donne.

Désirs d'avenir :  Dans l'après-midi, depuis Corte, (lire par ailleurs) la voix du Syvadec s'est élevée pour prendre acte de la décision de la collectivité territoriale de Corse -CTC- "d'engager directement la concertation avec les collectifs locaux pour rechercher des solutions de sortie de crise et de gestion pérenne des déchets".
